Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Kral Problem:
Onikigenin Alam

Simdi size soracagimiz prob-
lem bize bir kez daha matematik-
te, giizel sanatlarda oldugu gibr bir
“Gilzellik™ sakly olduguny kanith-
vor, Sizi temin ederim, bu proble-
min vamting havran kalacuksiniz,
mamlmaz giizellikte ve basitlikte
bir ¢ozim. Problem su: Yangap |
olan bir daire igine cizilmis olan
diizeiin bir onikigenin alanmn e
esit oldugunu kumiclaymiz, (Ipucu:
onikigeni 12 eskenar ve 24 ikizke-
nar iiggene ayvinn, hirim daire etra-
fina bir kare gizin, karenin her ki-
sesinde onikigenin diginda kalan
alani, bnr eskenar ve ki tkizkenar
liggenc avinn), (Kvant'dan)

Colde Yolculuk

Bir gezgin hamallarnn yardi-
mivla bir ¢olil gegmek ister. Yol 6
giln siirecektir, Fakat gezgin ve
hamallardan her bin bir insana an-
cak 4 giin vetecek besin ve su tasi-
vabilmektedir, Gezgin gili gege-
hilmek igin vamma kag homal al-
malidirf

Bir Savas Problemi
“Gelecegie yapilacak en ivi yu-
tinm bevne vapilandir” stzil gok
dogrudur, Savaslan da ashinds be-
yin kazani. Sekilde diigmanin ha-
reker plam garilliiyor. Kare bigimi
bir alanin ortasimda 0 schn vardir
ve AD, BO, CO ve DO yollan bu-
lunmakeadir, Ditgman nklan A
dan kalkip AH, B'den kalkip BH.,
Clden kalkip CHs ve D'den kalkip
DI yolunu izleyecektir, Kurmay
bugkanligr AH1 BO'va, BH:'wi
CO'ya, CH'I DO'a ve DHi
AO'va dik ¢lzmigtir. Diigman ordu
bombardiman Tlilosu komutant
tnklanin AH,, BH., CH. ve DH:
boyunea bombardiman edilmesini
planlamakeadir. Fakat Hava Kuv-
vetlen Komutant Orgeneral Cin
Ruhi'nin daha ivi bir fikel vardir,
Cin Rubi‘den stvle bir telgraf gelir
cepheye: Ay, BH:, CHy ve DHL
runk seyir gizgilen bir M nokcasin-
da kesiyecekrirg runklann M ye
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criymesini bekleyin ve M'yi bom-
balavin™. Cin Ruhi gibi siz de AH,,
BH: CHy ve DHYEn aynn noktadu
kesisecegini kanclayabilir misiniz?
(Ipuen: Sekli 90" dondiiriirseniz ne
oluyor?)

Cicekler Acarken

Setesteste o ek R
2 R
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Cigeklerin verine uveun sayilar
kovarak aklimza ilkbahar getiriniz.

1000 Koseli Sur

Bir sehrin errafi 1000 kenarl
vokgen seklinde bir surly gevril-
mig. Bingemin her kisesinde sur
diginda bir niibetgl duruyor. G-
ditgii nobergi sayisi 500'den az
olan bir niéibetgt bulunabilecefini
kamitlayiniz. ( Moskova Matemaok
Olimpivatlan, 1971)

Mantgin Giicii

123456789  ile  baglayip
9R7654321 ile biten Kare bir sayi
var midiz bu hangi sayinin Karesi
olabilir? (Manukls giizillecck)

Bakteri-Viriis
Savast

Elimizde tek bir viriis ve n
bakten var. Binner dakika viriis
tek bir bukeeriyi vok edivor ve
bundan sonra virils itkive boliine-
rek ki viriis oluvor, kalan bakeeri-
ler de ikiyve hiltiniivorlar. lkine
dakika iki viriisden her biri bir
bukten dlditriyor ve sonra her vi-
rits 1kive boliinivor; kalan bakten-
ler de ikive billinilvorlar vh, Bu
olavda gerive hig bakter kalma-
mast olast mudir? (Moskove Mate-
matik Olimpivatlary, 1971).

Manuk Yoluyla
Kamtlama

Bir futbol turnuvasma 30 takim
katihyor. Kamitlaviniz Ki turnuva-
nin herhang bir aninda en az iki
tkamun o ang Kadar vapnig mag si-
vist esitnir (hiraz daha somutlagtira-
hmg divelimki turmuova 1 Hazi-
ran’da baslady ve 30 Evlil'de bite-
cek. Ornegin 15 Temmuz giind
| bagka herhangi bir giin de olabilir)
ben sunu iddia edivorum: Her ta-

genler prizmasiim agilmig
halleridic. Bu prizmalar
oyle dist fiste kovun ki
mevdana gelen Hn6xh hik
kiipiin alt yiizo harig
biitiin kare yizlerinde
vatay, dikey ve capraz
(diagonal) olarak 6 rengin
her  hiri bulunsun.
(Prizmalan) talitadan vapip
sekildeki gibi boyarsamz’
kendiniz, goengunuz veyy
kardesiniz igin mitkemmel
bir zeka ovuncage yapmug
olursunuz.) (Kvant'dan)

Kafay: Tam Patlatan Problem

“Garancili kafa patlanhic” c¢insinden bir problem sunuyoroz. Zaman
olanlara. Ornegin bir sanarorvumda ivilesmeyi bekleyen bir geng bununla
giinlerce ufrasabilic 6 x 6 % 1 boyutlannda bir dikdéngenler prizmass alo
furkly renkle bovanmug: Kirmuz, san, vesil, bevaz, mavi ve sivah kareler.
Gioritlen aln resimy, alo farkl sekilde bovannig 6 % 6 x 1k bir dikdi-
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kimuin 15 Temmuz'a kadar vapog
mag savilin yazilisa [regin \ til-
kimi 5 mag, B rakim 9 mag, €
Kimi 12 mag vb.] takemlargdan en az
tkisinin 15 Temmuz'a kadar vapo-
Eomag sayis aynidin 30 raks-
min her bin degisik savida mag
vapmig olamaz), (Ipucu: Olmayang
ergl vonternini kullanmiz, varsavin
ki her takim degisik sayida mag
vapmig alsun, olabilivor muf)
(Moskova Matematik Olimpivatla-
1 1965)

Baris ve Matematik
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Cin Ruhi, kipegi Ruh ve Pen
Perihan, Kafaboglos gezegénine
indiklennde miithis bir kaveayla
karsilasuilar, Mavi denli varanklar-
b kman derili varatiklar birbirle-
rinin girtlagnn sikarken bevaz de-
rili yuratklar by kaveava kathres-
sing gilliivorfardr. Meger mesele
suymug: by gezegenin bavraf ye-
kilde goritlen mavili, kirmyaly, be-
vzl kare imis. Her renk o gese-
gende yasavan fl¢ srkran varankla-
rin rengini temsil ediyormug, Kav-
gamin nedeni suymug: Maviler kir-
mizilara “bu bayrakta diha gok
Kz var™ dive saldimyor, mavi-
nin daha gok olmas) gerekigini

stivlliyorlarmig, ‘T'ek bilinen sey
suymus: Bayragin sol kenanndaki
L, 3 ve 5 nolu mavi vzunluklarn
tplamy, 2, 4 ve 6 nolu beyaz uzun-
luklartn toplaming esirmis. (Orne-
gin sol kenar iizeninde 1, 3 ve 3 no-
lu dogru pargalarnin uzunluklan-
nin toplami (L3 moise 2,4 ve 6 nolu
dogru parcalarimmn uzunluklarmmn
toplama da 0,5 m. imiy, yani sol ke-
nar 0.5 + 0.5 = 1 m). Ruh kavea
cdenleri ayinrken Cin Ruhi prob-
lemi ¢tizmiig, Pen Perihanda o tath
sesiyle varauklar anlarmig. Kavea
hemen durmus. Sizee mavi mi
qok, kirmizi mi?

Ugc Teget Daire

Bir diizlem izennde aym dog-
tu fizennde olmayan lig nokta
(AB,C) verilivor. Bu iig noktada
birbirlerine teger olan iy daireyi
pergel ve cervel vardimivl giziniz.
(ABC dggemnin diy dairesini dii-
gilnuiniiz).

Olanaksiz1 Olanakl
Kilmak

Sekildeki ABC figgeninde D
ve B nokualan tivle alinmiy ki san
tiggenle san dirtgenin alan esit ol-
mus. AD/DC=3/2 ise EC/BC ne-
dir? Adera olanaksiz gozikiivor
degil mi? Ama giztimil var, (G-
2tim mantik voluvia),
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Cephede Altigen
Diigman tanklan diizgiin bir al-
ugenin kigelerine verlestirilmiyei,
Kesif ugaklar B ve C noksindaki
diisman ranklarinm nokeah gizgiler

£

voniinde K'yva vol aldiklaning bildir-
di. Genelkurmay top menzillerini
avarlamak igin EK mesafesinin ne
oldugunu sordu. Cin Ruhi, alnge-
nin bir kenanna 1 dersek EK = 17
oldugunu bildirdi. Bu sonuca nasil
varnust? (Pisagor vererli)

Dért Soylu

Bir keal, bir diik, bir kont ve bir
lord diirtkiise masa etrafinda brig
ovnuvorlar. Isimleri Louts, Jan, Ser-
ge ve Albert'dir. Louis kraldir ve
Jan'in solundadir; Serge lordun sa-
Endadi, Jan’in Rarsisinda oturan
Albert. konr degildir. Serge nedir?

Cin ve Japon
Bilgisayarlar

Varsayalim ki herhangi bir soru-
vt evet-hayir seklinde vanit veren
bilgisayarlar vapilmistir, Bunlar va-
nmitlaring kirmuza veya veyil ik vaka-
rak vermekeedin; bu wgiklardan bir
evet, biri de havir anfamina gele-

cekeir. Bo tip bilgisavaelar Cin'de
ve Juponva'da vaplmakea olsun: By
ilkelerden birinde vesil ever, kir-
izt hayir anlamina gelmektevken
digerinde vesil havir, kirmuzi ever

Canlamma gelsing Kangtkhig daha da

arceirmak 1gin evet igin vesil yakan
bilgisayarlanm Cin mah mi, Japon
mah ma oldufrunu da bilmivor ola-
lim, Simdi diisiinin ki elinize bijyle
bir bilgisavar gecivor ve siz dehger
wginde goriivorsunuz ki onun hangi
tilkede vapildiin gosterir highir
ctiket vok, Bu bilgisayars tek bir so-
ru sorarak onun Cin'de mi, Japon-
v da e vapildifne nasi anlarsing?

Kare ve Uggen

Bir kareyi iki dogru ile dyle 3
pargava biliiniiz ki pargalar birlesti-
rilinee genig agili Gggen olsun.

Kordiigiim Aile

Bes arkadas var: Antoine, Ber-
nard, Claude, Didier ve Etienne,
Bu bevlerm her birimin bir kizi ve
bir oglu var, Her biri kizim diger
dordimden birinin ogluvla eviendir-
mis,

Antoine’in damadinin babasinin
geling, Bernard'in o8lunun bal-
dvadir ve Claude'un gelinin
babasinin  damady  Didier'nin
Kizinin kayinbiradendir.

Bernard'in gelininin babasinin
geling ile Didier nin damadinin
babasimin  damadinin  Kavin-
valideleti avtudir, Fakat durum as-
linda ok basirrir; glinkii gelinler-

den highiri, kayinpederinin kizanin
baldyz degildir.
Enenne'in kizi kKiminle evlidie?

Hangisi Kural Disi
Bu 7 resimden bin kural disidu,
hangisi?

Kuscu

Bir kuggunun 24 kugu vardir. Bi-
rinct giin bu kuslar dore kafesee 1,9
9 ve 5 kug olarak dagindmistr, Kuy-
gu 1kinci glinden baglayarak her sa-
bah dulu kafeslerin her birinden tek
bir kus alarak bos bir kafesi doldu-
rur; bivlece hergiin yeni bir kafese
kuslar konur, yani dolu kafes savisi
her giin 1 artar gibi goziikiin ancak
bazr giinler her kafesten ek bir kog
alinirken, birgiin Bnce iginde tek bir

kuy kalmig bir kafesten de Kug ali-
narak o kafes bosalulmig olur, vam
bu yolla dolu kafes savisi 1 azalulbir.
1999, giin kag kafes kusla dolu, kag
kafes boy olacakrir ve dolu kafesler-
de kagar kuy olacakor? (Ipucu: Bu
kurallara gare kusglan bosaltmava
baslavin, kuslarin dagihminda bir
perivodisite var mif)

Katil Kim?

Sherlock Holmes'in dnfine iki
cinayer sanigy getirilmisth, Gergek
karilin Arthur ve Robert adli bu iki
kardesten hirl oldugu biliniyordu.
Yine bilintvordu ki bu iki kardesten
en az biri yalanciydy Arthur veya
Robert veva her ikisi de valaner ola-
bibirdi. Yalancimm katil olmasi sart
degildi. Holmes, Londra'nin sisi.
gaz fenerleninin igifin ve fayton-
lanin nal seslering bogarken zihminin
daba agiddiging hissederdi. Piposun-
dan derin bir nefes gekerek dostu
Dr. Warson'a dindil ve “Sorguya
sen basls Watson™ dedis Dr, Watson
Arthur’a sordi; “RKatl sen misin?”
Arthurever” vamiting verdi. Bu
defa Holmes, Robert'a sordu: *Karil
sen misin?” Robert vamir verdi,
fakat o sirada siddetli bir gok giir-
lemesi oldugundan Dr. Witson,
Robert'in ever mi, havir mi dedigini
duymadi. Holmes ise Robert’in
vaniont duymuseu ve kaily belir-
lemisti bile. Holmes, Dr. Watson's
biraz takilmak istedi: “Warson. ben
katili buldum, sen sivle bakalim,
katil hangisi?” Siz Dr. Watson ol-
saniz ne derdiniz?

Matematik Problem Seminerleri

Problem Semineri 96/4
27 Mart 1996, Carsamba, Saat 15®-17*

1. 18 takimii bir futbol liginde
her takim her hafta tam clarak
bir mag yapmaktadir. Sekiz haf-
tallk bir dénem boyunca herhan-
gi Iki talom en fazla bir kez karsi-
lagmissa, bu dénemin sonunda
herhangi ikisi aralarinda mag
yapmamig en az Ug takimin by-
lundugunu gosteriniz.

2. 1024 tenisgl ustaliklarina
gire lyidan kotliye dodru 1, 2,
.., 1024 sayilan lle derecalendir-
liyor. Ustallk dereceleri arasinda-
ki fark ikiden blydk olan herhan-
i ki tenisgl kargilastiinda, dere-
cesi kiglk olan digerini mutlaka
yenmektedir. Bunun digindaki
durumiarda se, her iki tarafin da
oyunu kazanmasi mumkUndir.
Bu 1024 tenisgi arasinda diizen-
lenen eleme usuld bir tumuvada,
onuncu turda oynanan final mag
sonunda sampiyen belll almakta-
dir, Samptyonun ustalk derece-
sinin en fazla kag olabilecegini
saptayiniz.

3. k tanesi Avrupa'dan ol-
mak Uzere toplam 20 dlkenin
katildigi tek devreli ve lig usull
bir Dinya Futbol $ampiyonas
yapiimaktadir. Yalnizca Avrupa
talamlarnin kendi aralanndaki
maglar dikkate alinarak Avrupa
sampiyonu, batun takimlar ara-
sindakl kargilagmalara gére de
dinya sampiyonu belirlenmek-
tedir. Her magta galibiyet 2, be-
raberlik 1, maglubiyet ise O pu-
an getirmektedir. Sonugta Av-
rupa sampiyonu olan takimin,
hem Avrupa hem de dinya si-
ralamasinda bagka highbir
takimia ayn| puana sahip olma-
dig bilinmektedir, Bu sampiyo-
nada (a) higbir magin beraber-
likle sonuglanmadigr, (b) baz
maglarin berabere bittigi du-
rumlar igin ayrn ayri, Avrupa
samplyonu olan takimin dunya
sampiyonasinda sonuncu ol-
masini mumkin kilan k degerle-
rinden en blylaund bulunuz.

4. Tek devreli ve lig usull
yapilan bir hentbol turnuvasin-
da. her magta galibiyst 2, bera-

berlik 1, madlublyet ise O puan
getirmektedir, Turnuvanin so-
nunda, turnuvaya katilan takim-
larin bog clmayan her altkimesi
igin, bu altkiimeye dahil takim-
larla yaptigi maglarda tek sayida
toplam puan kazanmis en az bir
takimin bulundugu gérilmistir.
(Bu takimin kendisinin verilen
altkimeya dahil eldugu durum-
larda, toplam puan, dogal ola-
rak, bu takimin kend! disindaki
takimlarla yaptig maglarda ka-
zandi@ toplam puan clarak yo-
rumlanmaktadir.) Bu tumuvaya
katilan takimlann sayisinin gift
oldugunu kanitiayiniz.

Problem Semineri 96/5
10 Nisan 1996, Garsamba, Saat 1517

Her n > 1 tam sayisi igin, pr,
.+, P farkdl asal sayilar ve w, ...,
o pozitif tam say Uze-
re tek tirl "=P1' P olarak
yazabiliriz. P(n) ile (1, ..., p} K-
mesini, E(n) lle de o + .., + o
sayisini gosterelim, Aynca P(1)
= @ ve E{1) =0 olsun. Bir n po-
Zitif tam sayisina, asagidaki ko-
sullari saglayan k>0, a>0,

10*>b>0 tam sayilan varsa bir
LB sayisi diyecegiz:

i n=10a+b;

(ii) P{n) = Pla) U P(b) ;

(i)  E{n) = Ela) + Elb).

1. n < 100 pozitif bir tam sa-
yi ise, n'nin bir LB sayisi clma-
digin gosteriniz.

2. 1000'den kugik tim LB
sayllann bulunuz.

3. Eger n bir LB sayisi ise ve
n'nin tam olarak d rakamli bir
asal gapani varsa, n'nin tam
olarak 2d + 1 rakaminin bulun-
dugunu gosteriniz.

4. Bir LB sayisina bagka bir
LB sayisinin 10 kati degilse likel
diyecediz. Sonsuz sayida ilkel
LB sayisimin bulundugunu gos-
teriniz.

Seminerer; TUBITAK-BAYG, Atatiirk Bul-
van, No: 221, Kavaklidere, Ankara adrs-
sinde yapiimakita olup, 6dullll yansmaya
katimak igin yazik pézumigrin génderiece-
01 adras soyledi; TUBITAK-BAYG, Mate-
matik Froblem Seminerlen, Atatlrk Bulva-
n, No: 221, 08100 Kavakiders, Ankara

ol
4- Fbonacat daisinn F-=0, F=1 ve F=144 d-

ndd tam kare ofan bagka tuchir tesiminin Bu-
ﬁnmadg«n kartlaymiz
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